
Od 1. 9. 2024 bude zakázáno topit v kotlích horších než 3. třídy, jak budou 
probíhat kontroly? 

Od 1. 9. 2024 bude zakázáno provozovat kotle na pevná paliva v objektech určených k bydlení, 
které nesplňují minimálně 3. třídu dle normy ČSN EN 303-5. Dle zákona o ochraně ovzduší je 
od 1. 9. 2024 zakázáno provozovat kotle, které nesplňují minimální požadavky uvedené v 
příloze č. 11 k tomuto zákonu, v objektech určených k bydlení (rodinné domy, bytové domy, 
stavby pro rodinnou rekreaci). Příloha č. 11 obsahuje minimální emisní požadavky na emise 
oxidu uhelnatého (CO), organických látek vyjádřených jako celkový organický uhlík (TOC) a 
tuhých znečišťujících látek (TZL). Požadavky přílohy č. 11 neplní staré kotle na pevná paliva, 
které jsou zařazeny do nižší než 3. třídy (dle ČSN EN 303-5). Třídu kotle je možné zjistit ze štítku 
kotle nebo z návodu k použití, případně ji sdělí pracovník, který provádí pravidelnou kontrolu 
technického stavu a provozu kotle.  

Podle zákona o ochraně ovzduší spadají přestupky fyzických osob pod obecní úřad obce s 
rozšířenou působností (Úřad MČ Kbely). Ten má také povinnost dohlížet nad dodržováním 
povinností provozovatelů kotlů v domácnostech, například pravidelnou kontrolou technického 
stavu a provozu kotle, která se musí provádět každé tři roky. Jelikož od 1. září nebude již kotle 
horší než 3. třídy možné využívat, MŽP připravilo metodiku, kterou se budou moci úředníci 
řídit. Cílem není občany pokutovat, ale docílit co nejrychlejší nápravy. Nejprve proto budou 
úředníci dávat nápravná opatření, až následně pokuty. 

Pokud kotel nesplňuje alespoň třetí třídu, je nutné ho vyměnit nebo odstavit co nejdříve, 
nejpozději k 1. 9. 2024. V současnosti je možné na jeho výměnu získat podporu z kotlíkových 
dotací (https://jakspravnetopit.cz/kotlikove-dotace/). Mnoho občanů již využilo podporu z 
kotlíkových dotací i z programu Nová zelená úsporám. Ty, kteří nevyhovující kotle ještě 
nevyměnili, Ministerstvo životního prostředí nabádá, aby tak učinili a využili do konce srpna 
jedinečné příležitosti čerpat aktuální výši dotací. Od 1. září sice bude podpora pokračovat, ale 
bude výrazně nižší. Pokud si navíc domácnosti stihnou o dotaci požádat do konce srpna, i když 
nestihnou kotel vyměnit, budou k tomu úředníci při kontrolách přihlížet. A nově bude možné 
od září zažádat o dotaci na výměnu všech uhelných kotlů bez ohledu na emisní třídu za jiné 
druhy ekologičtějšího vytápění – například tepelná čerpadla, kotle na biomasu či kamna.  
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